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i>zetkeszliE ég és kiadóhivatal
Weisz Márk könyvkereskedése, hova a lap szellemi 
részéi illetőközlemények, előfizetési és hirdetésidi­

jak küldendők.
lió/.irntoU n«-m ntlainnk vissza.

Előfizetést díj:
Felelős szerkesztő: Éiler János. Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor

Kiadó-és laptulajdonos Weisz Márk. Egyes szám ára 8 fillér.
Megjeleli minden vasárnap roef&'el

A mi sorsunk.
Mióta az Omgc vagy máské­

pen az „Országos Magyar Gazda­
sági Egyesület“ irányítja Magyar- 
ország sorsát, azóta a szegény 
munkás nép, a magyar középosztály, 
a vagyontalan magyar intelligens 
osztály helyzete naponként súlyo­
sabb, azt lebet mondani elviselhe­
tetlen lett.

Hz a t. egyesület, ahol helyet 
foglalnak a nagytőkések párt és 
felekezeti külömbség nélkül, az 
utolsó évtizedben annyira felsrófolta 
az élelmi cikkek árát, hogy a 
magyar munkás és a hasonló kö­
rülmények közt élő vagyontalan 
intelligencia egészen az elzüllés 
lejtőjére jutott.

Mint a kivándorlási adatokból 
tudjuk, dacára annak, hogy a 
nagytőke és annak szolgálatában 
álló lapok valóságos hajmeresztő 
közleményeket bocsájtanak a nyil­
vánosság színe elé a magyar kiván­
dorló munkások sanyarú sorsáról, 
mégis a helyett, hogy csökkenne a 
kivándorlók száma évről-évre, de azt 
lehet mondani napról-napra ijesztő 
mérvben szaporodik, miből azt

következtethetjük, hogy a magyar 
munkásnép, ebben a tejjel mézzel 
folyó országban nem csak tejhez és 
mézhez nem jut: hanem még ke­
nyérből sem lakhatik jól.

Hát ha a munkás nem képes 
megélni a Magyar Kánaánnak neve­
zett földön, milyen sorsa van a 
szegény magyar intelligens osztály­
nak, midőn nem képes szervez­
kedni a nagytőke túlkapásaival 
szemben ?

Igen: mert még a magyar 
munkásnép értelmesebb része egye­
sit Ive szervezkedik á nagytőke túl­
kapásaival szemben, addig a va­
gyontalan magyar intelligencia csak 
alkalmazkodás révén próbál sorsán 
enyhíteni oly módon, hogy az 
uralmon levő oligarchia szolgála­
tába szegődik, valósággal koldus 
módra könyörgi ki egyik napról a 
másik napra való megélhetését.

Kétségtelen, hogy az utolsó 
évtizedben azóta, mióta a nagytőke 
az „Ornge“ zászlója alá szegődött, 
az élelmi cikkek ára évről-évre 
annyira fokozódott, hogy sem a 
munkás napi keresetével, sem a 
hivatalnok osztály csekély fizeté­
sével arányban nem áll és igya

napi megélhetési cikkeket sem a 
magyar munkás, sem pedig a 
magyar vagyontalan intelligencia 
beszerezni nem képes.

Tudjuk azt, hogy annak ide­
jén az „Omgé“ küldöttei kapaci­
tálták a földmivelésügyi m. kir. 
Minisztert, hogy vagy ne engedje 
meg a szerbiai jószágok behozata­
lát vagy pedig annak behozatalát 
korlátozza !

Ennek azután az lett a követ­
kezménye, hogy ma a sertés ára 
1.40 fillérre szökött lel és igy a 
munkásnép, sem pedig a szegé­
nyebb intelligencia, különösen a 
hivatalnok osztály nem képes 
beszerezni a főzéshez szükséges 
disznó húst. Hogy azután mennyire 
hátráltatja ez a körülmény^ sze­
gény hivatalnok, a kis" ember 
megélhetését, hát csak tessék meg­
kérdezni tőlük. Pedig mint hiteles 
adatokból tudjuk bizonyítani, abban 
az esetben, ha nem korlátoznák a 
behozatalt, ha vám nélkül enged­
nék behozni a szerbiai és romá­
niai vágó marhákat és sertéseket 
90—100 fillérért vehetnék meg a 
hízott sertésnek kilogramját.

Igen ám, de a nagybirtokosok

T Á. Lí C A.

Nőm és a karácsony.
Nőm, a Viki, amikor ebédre haza­

jöttem és őt jólnevelt férjhez illően kö­
szöntöttem, néma megvetéssel elfordította 
fejét.

Sötét sejtelmem támadt. Ila szeretett 
nőm még köszönésemet sem fogadja, 
ugyancsak zivataros kedvében lehet. Sej­
telmem nem csalt. Alig hogy lenyeltem 
az első korty levest, nőm vésztjoslo arc­
cal megszólalt:

— Te vagy a világ leggondatlanabb
térje.

— Miért, drágám ? Kérdeztem meg­
döbbenve.

— S-egyelheted magad.
— Miért szégyelljem én magam ?
■— Majd mindjárt megmagyarázom, 

hogy miért. Te jösz, mész, Samukám, 
gondtalanul, mint egy víziló.

— Nem is tudtam, hogy a víziló 
gondtalan állat.

— Reggel felkelsz és cl mégy, délben
azajösz és megebédelsz, este hazajösz es

lefekszel. És azt hiszed, hogy ezzel min­
den rendben van. Semmiféle gond nem 
marja a szivedet, nézd az emberiséget, 
nézd meg az utcán járó kelőket, nézd 
meg az üzleteket, olvasd a lapokat. Hi­
szen az egész világ izgul most, hiszen 
minden ember lázban ég, csak te, egye­
dül te éled le nyugodtan nyomorult léte­
det és nem törődsz semmivel. Samu te 
állat, hát mi jön most, hát mi közeledik 
most, sőt mi az, ami már a házunk kü­
szöbén van ?

— Drága,nőm, igazad van. Én egy 
állat vagyok. Én eme szivettépő kitörésed 
után sem tudom, hogy mi közeledik és 
hogy mi van a házunk küszöbén.

— Samu, te állat, a karácsony köze­
ledik, a karácsony van a házunk kü­
szöbén. ,

— Es ezért izgulsz te ? Miért fájjon 
nekem a karácsony ?

— A karácsony a szeretet ünnepe. 
Karácsonykor minden házba beköltözik a 
szeretet. És ez a szeretet ajándékok for­
májában nyilvánul. Karácsonykor kigyul­
lad a karácsonyfa és a jó férj szivet ör­
vendeztető ajándékokat hoz haza szeretet 
nejének és gyermekeinek.

— Minek gyújtsunk mi karácsony­
fát ? Hiszen mi zsidók vagyunk.

— Az mindegy. A kivilágított kará­
csonyfa ajándéktárgyakkal körülvéve lé­
lekemelő dolog.

— |ó, jó. De nekünk gyerekeink 
nincsenek. Minek nekem egy kivilágított 
karácsonyi ?

— Nem baj, behozzuk a házmesterné 
gyerekeit. És fogsz nekik pásztorjátéko­
kat játszani és pásztor dalokat dalolni és 
aztán kiosztod részemre az ajándékokat.

— Én? Hát tudok én énekelni ? Es 
honnan vegyek én pásztorénekeket ?

— Ilyenkor minden jóravaló férj 
betanul egy csomó pásztoréneket.

— Szép kis kívánságaid vannak.
-- Tudod mit ? Engedek a kívánsá­

gaimból. így legalább szeretett nődet 
nem vádolhatod zsarnoki természettel és 
egyébb ilyen jóval.

— Ez már beszéd. Halljuk az enged­
ményeket.

— Elengedem a karácsonyfát és el­
engedem, a pásztordalokat.

— És mit nem engedsz el ?
— Nem engedem el a karácsonyi 
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2 oldal,_______ ________ ____ _
akik nem értékesíthetnék a hízott 
sertéseket 140— 150 fillérért.

Távol áll tőlünk, hogy nu 
egyes osztályok ellen izgatnánk. 
mert hiszen minden ember CSV," 
pán a saját maga hasznát és elő­
nyét keresi de rá akarunk mutatni 
arra a sorsra, aminek ki van téve 
a magyar szegényebb intelligencia 
abban az esetben, ha idejében nem 
szervezkedik, ha a magyar mun­
kás osztálytól nem tanul.

Igen t. uraim, a mi sorsunk 
a szenvedés, nyomor a kétségbe­
esés és a meghunyászkodás!
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— Közgyűlés a vármegyén. Folyó hó 

28-án tartja Csongiád vármegye bizott­
sága ez évben az utolsó közgyűlését. Az ál­
landó választmányi ülés, mely a közgyű­
lést előkészíti, e hó 23-án ugv a bizott­
sági közgyűlésen mint a választmányi 
ülésen dr. Kelemen Béla fog elnökölni.

— Eltűnt asszony. Folyó hó 13-án 
Keller Mihály né dömetelepi lakásáról el­
tűnt. A leánya a rendőrségnél az ecetet 
bejelentette, mert attól tartott az egéss 
család, hogy édes anyjuk öngyilkos lett. 
Az eset úgy történt, amint a leány jelen­
tette, hogv édes anyja az apjával valami 
vagyon miatt összekülönhözött és e miatt 
véresre verte. A rendőrség az asszonyt 
kereste és meg is találta a belvárosban 
betegen. A rendőrségnek az as?aony szin­
tén bepanaszolta Keller Mihályt, hogy 
össze-vissza verte és azért kellett neki a 
házból elszökni. Keller ellen megindították 
az eljárást.

— Személyi hír. Scossa Dezső kir. 
tanácsos Csongrád vármegye tanfelügye­
lője a f hó 14-én az állami polg. leány 
és fiúiskolái magán vizsgákon személye­
sen részt vett és elnökölt. Az nap este 
Félegyházán át haza utazott.

— Népgyűlés. Az „Országos Radiká­
lis párt“ ma d. e. 9 órakor az általános 
titkos választási jog érdekében az Erzsé­
bet szálló nagytermében, népgyülést tart. 
Mint éltesülünk a népgyűlés szónokai 
a központból kiküldött, Dr Baross Gyula, 
Kaffka László és Dr. Szakolczay Árpád 
lesznek.

— A vármegye népesedése. Dr. Kiss
Gábor várni, főorvos jelentése szeiint 
Csongiád vármegyében, november hó­
ban élve született 266 fiú, 237 leány,

kosztümét, egy Blériot kalapot, egy bril­
iáns fülbevalót és három selyem blúzt.

— Nem lesz egy kicsit sok ?
— Na hallod gondold meg, hogy 

hem kell pásztói játékok at játszani és nem 
kell pásztordalokat énekelni.

— Igazap van.
— Na látod. És hogy szeretett nőd, 

gondos előrelátásáról meggyőződjél, be­
vallom neked, hogy mindezeket a dolgo­
kat már meg is rendeltem, sőt ma déle­
lőtt már haza is szállították. Sőt a szám­
lákat holnap a hivatalodban bemutatják 
azokat szépen kifogod fizetni és megsza­
badulsz a karácsonyi gondoktól. Nós, nem 
vagyok én egy angyal ?

— Valóban angyal vagy.
És nőrr, a Viki be találta kedvenc 

étek met, a tokánypapvikást. miközben 
gyengéd hitvesi csókot lehelt redős, de 
immár gondmentes homlokomra.

Pinty — Uríi.

összesen 503 (előző hónapban 545.) Hal­
vaszületett 6 gyermek. Meghalt 168 fein,
149 nő, összesen 317, (előző hóban 1/S.) 
Egybekelt 247 pár.

— Népszerű felolvasások. A XVII. és 
XVIII. század legnépszerűbb magyar 
költőjéről Gyöngyösi Istvánról, a kuruc 
háborúk által felelevenített lovagi életet 
a régi harcmódot, a személyes bátorságot 
és vitézséget, az árulók bünhődéset, a 
vezérek dicsőségét, a szatmári békével 
kezdődő gyászt és a kuruc világ szépasz- 
szonyait dicsőítő költészetről tart a 
„Csongrádi Iparosiíjusági Közművelődési 
egyesület ma felolvasást. Szavalni fognak : 
Borbás Teréz, Blázsik Anna, Ferenci La­
jos és Bálint Ferenc, kik a kuruc korszak­
ból való költeményeket adnak elő. A 
felolvasás az egyesület Szentesi-körűt 11. 
sz. a. saját helyiségében pont 4 órakor 
kezdődik. A jövő vasárnapi előadás tár­
gya : „Hasznos orvosi tanácsok.“

— Tüzek. Folyó hó 8-án Kalmár 
Józsefné tanyáján egy7 kazal szalma égett 
el 200 korona értékben. A tűz keletkezése 
ismeretlen. Biztosítva volt. — Folyó hó 
14-én Szögi József nagyréti kunyhója szin­
tén leégett, állítólag gyújtogatás folytán.
Biztosítva nem volt. ..................

— Államosították a fábiáni iskolákat. 
Csongrád vármegye közigazgatási bizott­
sága hétfői ülésén mutatta be Scossa De­
zső tanfelügyelő a községnek az állammal 
kötött és jóváhagyott szerződését, mely­
nek értelmében a fábiáni iskolákat, az 
állam átvette.

— Panaszos levelek. Több kávehaz 
tulajdonostól panaszos levél érkezett szer­
kesztőségünkbe. A levél irói azon panasz­
kodnak, sőt felette sérelmesnek találják 
magukra nézve a pénzügyőrségnak azt az 
intézkedését, hogy délutánonként megje­
lennek a kávéházakban és a vendégeket 
a legártatlanabb szórakozásukba zavarják 
azzal, hogy asztaltól asztalhoz járnak és 
kikérdezik az ott időző vendégeket, hogy 
mit játszanak. Mi a magunk részéről csak 
azt ajálhatjuk a vendéglősöknek, hogy 
forduljanak ebbeli panaszukkal a főszol­
gabíró úrhoz aki bizonyára módot fog 
találni arra nézye, hogy ez ne ismét­
lődjék.

— Az alispán a mindszenti munkáste­
lepen. Gicatricis Lajos dr alispán a múlt 
héten hivatalos ügyben Mindszenten járt 
és hivatalos dolgai végeztével kilátogatott 
az újonnan épült munkásház telepre, ahol 
jóformán minden, már felépült házat meg­
tekintette. Ez alkalommal örömmel győ­
ződött meg arról, hogy az uj házakba 
már beköltö/ött mindszenti munkások 
mennyire meg vannak elégedve a saját 
tűzhellyel. A száznyolcvan munkásháznak, 
amennyinek építése Mindszenten tervbe 
van yéve, az idén több, mint a fele , felé­
pült és az épületek legnagyobb részébe a 
tulajdonosok már be is költöztek.

— Lopás a számtiszti hivatalban. Folyó 
hó 16-án nagy torlódás volt a számtiszti 
hivatalban. A polgárok tömegesen vitték 
pénzüket adóba s a tisztviselőknek oly 
sok munkájuk volt, hogy a felügyeletet 
se gyakorolhatták. Így történt meg az az 
(get, hogy valamelyik enyves kezű adó­
fizető ellopta Léderer Lipót alkalmazott 
asztragán sapkáját. Hogy tolvaj járt ott, 
bizonyítja az a körülmény is, mert másik 
sapka nem maradt ott. A rendőrség meg­
indította a nyomozást.

— Leleplezett piaci tolvaj. Veszedel­
mes tolvajt leplezett le f. hó 11-én a 
helybeli csendőrség. Még a múlt hó 26. 
történt, hogv i.ekrinczki Ferenczné tanyai 
lakos zsebéből ismeretlen tettes kilopta a 
pénztárcáját, melyben 10—12 korona 
készpénz, továbbá három darab arany­
gyűrű volt. Tót Pál né sugárutca 14. s'i- 
alatti lakost vették gyanúba. A csendőr­
ség váratlanul lepte meg Tótnct a laká­
sán s házkutatást tartott. A szobában lévő

sublót fiókjában aztán találtak egy pénz­
tárcát és három darab gyűrűt, melyeket 
Lekrinckiné azonnal felismert. De találtak 
azonkívül egy pár arany fülbevalót és 
egy pár arany kézelőgombot, amelyek 
eredetéről nem tudott beszámolni lot 
Pálné. A csendőrök kérdésére először azt 
mondotta, vette az ékszerésztől, mikor az 
ékszerész lecálolta, azt mondotta, egy ci­
gányasszony adta neki. Természetesen ezt 
se tudta bizonyítani. A csendőrök a talált 
tárgyakat lefoglalták s Tótné ügyét átadták 
a kir. járásbíróságnak. Megjegyzi ndő, 
hogy Tótné már egyszer büntetve volt 
lopásért. Három hónapi börtönbüntetést 
szenvedett el azért, mert egy barátnőjétől 
apródonkint nyolcszáz koronát ellopott. 
Tótnét nem tartóztatták le mert bejelentett 
lakása van.

— A gőzgép kezelők és kazánfűtők
leközelebbi képesítő vizsgái Szegeden 1910 
január hó 9 napján d. e. 9 órakor a sze­
gedi (felső ipariskolában) fognak megtar­
tatni. A vizsgálati kérvények kellően 

I felszerelve a m. kir. kér. iparfeiügyclőség- 
j hez (Tisza Lajos-körut 61.) beküldendők.
I — Fillérestélyek A „Csongrádi lpa- 

rosifjusági Közművelődési Egyesület“ el­
ső nagyszabású fillérestélyét í. c. decem­
ber hó 26-án, azaz karácsony másodnap- 

j ján a „Polgári Kör“-ben rendezi. Ezen 
i fillérestély éjféli párosjeleneteivel és tom­

bolajátékával kedves estét fog szerezni I ifjúnak, öregnek egyaránt. Iparosköreink­
ben nagy érdeklődéssel tekintenek a 
Cs. lp. K. E. ezen újabb keletű mulat­
ságai elé, melyeknek sikerét a nagyará­
nyú a mutatkozó készülődések biztosítani 
igénk. Belépti dij csupán 1 korona lesz.
A fillérestélyre szóló meghívókat az egye­
sület a hét folyamán fogja kibocsát mi.

— Ellopták a ruháját. Az elmúlt héten 
Schwarc Ignác lakásáról ismeretlen tettes 
Varga Piros cselédjének az összes ruháit, 
amelyet nyitott helyen tartott ellopta. A 
csendőrség nyomozza a vakmerő tolvajt.

— Egyesületi élet. A „Csongrádi 
Önkéntes Tűzoltó Egylet“ a községháza 
tanácskozó termében ma d. e. 11 órakor 
közgyűlést tart, melyre a tagok ez utón 
is meghivatnak.

— Nagy lopás. Tary József nagybir­
tokos budapesti lakosnál betörők jártak 
és onnan két 40,000 korona értékű 39Su. 
és 6218. számú első hazai takarékpénztári 
részvényt elloptak. A budapesti rendőr- 
kapitány országos körözést rendelt el.

— Női kalapok alakítása és díszítése. 
Felhívjuk a hölgyközönség figyelmét Frie­
drich Mariska női kalap műtermére, 
Budapest, VI Vörösmarty utca 73 . , ahol 
a legocskáb női kalapok is a legújabb 
divat szerint igen jutányos árak mellett 
diszittetnek és alakitatnak. Felvilágosítás­
sal készséggel szolgál-

-- A csongrádi m kir. állami polgári 
fiúiskola tanártestülete a folyó teli időszak­
ban az állami polgári fiúiskola rajztermé­
ben, egymás után következő 12 vasárna­
pon kulturális előadásokat tart, mely elő­
adásokra az érdeklődő közönséget tiszte­
lettel meghívja. Az előadások vasárnapon­
ként d. u' 4 órakor kezdetnek. 1. 1909.
december 19-én. A történelem. Az ős­
haza. Őskor. Előadó : Sághy Mihály. II. 
1910. január 2 án Dörzsölési villamosság. 
Előadó: Burányi János. III. 1910. január 
6 án. A lég viszonyáról az ember ruhá­
zott testéhez. Előadó : Farkas Béla. IV. 
1910. január 9-én. A keleti népek cs 
műveltségi állapotuk. A görögök története, 
műveltségi állapotuk. Flőadó : Sághy Mi­
hály. V. 1910. január 16. A delejesség. 
Előadó ; Burányi János. VI. 1910. január 
23 án. Hogv mozog a világ. Előadó: Bar­
kas Béla. VII. 1910. január 30-án. A ró­
maiak története, műveltségi állapotuk. 
Előadó: Sághy Mihály. Vili. 1910. tebru-

* % , , mentes“ Maláta tapsort tart raKtaron
Közkívánatra, (POLGÁRI) HQSLÉNDeR 16NÖ eőr főraktára.
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ifiiiviu ______________ . _ ..... S
jelzéssel dugaszolt, kis üvegekbe töltött, Pasztonzált,,savanya 

mentes“ Maláta tápsört tart raktáron

Házi fogyasztásra szoptatós anyák
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és lábadozó betegek



ár 2-án. Az érintkezési villamosság főbb 
hatásairól. Előadó: Surányi János. IX. 
1910. február 13 án. A só alaki, termé- 
szettani és vegytani tulajdonságairól. Elő­
adó : Éder János. X. 1910. február 20-án. 
A vas, a vasásvár.y ismertetése, bányá­
szata és kohászata. Előadó : Ed er János. 
XI. 1910. február 27-én. Képek a római 
birodalom művészetéből. Előad: Szokoly 
József. XII. 1910. március 6-án. Képek az 
ó-keresztény korszak művészetéből. Előadó 
Szokoly József.

— Bezárták az iskolákat. A rohamo­
san föllépett vörheny és tífusz járvány 
miatt a járási főorvos jelentése folytán 
Cicatricis Lajos Dr. alispán ur az összes 
elnmi és, polgári iskolákat bezáratta. Az 
intézkedés annal inkább is helyes mert 
egyrészt a járvány terjedését akadályozza 
másrészt meg az iskolás gyermekek sem 
igen mulasztanak sokat amennyiben az álta­
lános karácsonyi szünidő jövő hét dere­
kán úgyis kezdetét vette volna.

— „Amit tesz a jobb kezed, ne tudja a 
bal.“ A „Pesti Elirlap“ múlt szerdai száma 
a következő hajmeresztő hirt közli: „A 
rendőrség kedden letartóztatta Hoch Hen­
rik harminc éves állásnélküli pincért, aki 
a Conti-utca 9. sz. alatt levő lakásán fiatal 
cselédleányokat tartott, akiket erkölcste­
len üzelmckre kény szeritett. Hoch azt hir­
dette, hogy lakásán török mód szerint 
massiroznak. Sok férfi vendége volt a 
különös massirozó intézetnek, melyről 
most egy cseléd leány idntoíla le a lep­
let“ stb. — Tehát a „Pesti Hírlap“ az 
erkölssi sülyedés eme hallatlan esete miatt 
nagyon helyesen pálcát tőr. Mégis csodák- 
csodája ugyancsak „Pesti Hírlap“ ugyan­
abban a számában, persze a hirdetések 
között „Betegápolás“ címén a következő 
kis reklám foglaltatik:

„Intelligens“
urinő török udvari mód szerint
massiroz lakásán. Conti-utca 9.
földszint 2. 119919.“

Vagy más szóval, még a t. szerkesztőség 
méltó felháborodásának ad kifejezést az 
erkölcstelen üzelmek miatt, addig a kiadó- 
hivatal az erkölcstelen üzelmeknek rek­
lámot csinál, persze nem ingyen. Most 
már az a kérdés: tudja-e a „Pesti Hírlap“ 
szerkesztősége (mint jobb kéz), hogy mit 
csinál a kiadóhivatal ? (mint bal kéz) és 
viszont. . . ?

— Tisztelt olvasóiknak, szolgálatot 
vélünk tenni, ha az országban mindenütt 
híresnek ismert küküllőmenti Első Szőlő­
oltvány Telep-re, — tulajdonos Gaspari 
Frigyes, Mcdgyes, Nagyküküilőmegye — 
hívjuk fei b. figyelmét mely szőlőtelep 
azokat is jól és lelkiismeretesen szolgája 
ki akik a szőlőfajok ismeretében semmi 
tapasztalattal nem bírnak s a cég jó hír­
neve szavatol arról, hogy általa mindenki 
teljes megelégedésére lesz kiszolgálva.

— Makai Imre a nála alkalmazott 
ujságáruló hűt elbocsájtotta és helyette 
egy tiszteséges nős embert alkalmazott. 
Akik ezen változás folytán ma és tegnap 
a „Szegedi Friss Újságot nem kapták 
meg szíveskedjenek a lakás címük meg­
jelölésével ezt Makavnál bejelenteni ma 
délután az „Ifjúsági Égylctbnn úri utca 3 
szám alatt. (Tiszavidéki Tak. ház.)

— Mi a legszebb karácsonyi ajándék. 
Ma már alig van lakás, {ahol képek ne 
díszítenék a falakat. Egy ilyen arckép 

egyúttal a legszebb, a legkedvesebb, 
és legmarandóbb karácsonyi ajándék. A 
'Rafael,, fényképészeti és festészeti mü- 

intózet, Budapest VII Rotenbiller utca 46. 
amellett, hogy a fővárosiig első ilyen mii- 
i idézetet, még egyúttal feltűnően olcsó 
árakkal tett szert népszerűségre. Rendelé­
sénél elegendő egy fénykép beküldése. 
Krétarajzok 6 kői onáiól, olaj festmények 
lOkornától rendelhetők díszes paszpaturá- 
val. E hírneves müintézet i ipunk oivasó-
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inknak készséggel szolgál előzetes felvili- 
gósitással és árjegyzékkel. Megbízható 
ügynökök mindenütt felvétetnek.

— A Válalkozok Lapja jubileuma. A 
Budapesten megjelenő Vállalkozók Lapja 
most töltötte be fennállásának 30-ik évét. 
Ez alkalommal egv ünnepi számot adott 
ki, amelynek változatos, bő és gazdag 
tartalma a legmagasabban fejlett külföldi 
szaksajtó színvonalát is eléri igazolva azt, 
hogy a Válalkozók Lapja az építészek, 
mérnökök, építőmesterek és az építőipa­
rosok körében oly általános közkedvelt­
ségnek örvend, aminővel a külföldön is 
alig dicsekedhet egy-egy szaklap. A lap 
szerkesztői Lakatos Lajos, Sós Izor és 
Komor Marcel elismerésre méltó munkát 
végeztek az ünnepi szám közreadásával, 
amelyből kívánatra olvasóinknak szívesen 
küld a Vállalkozók Lapja kiadóhivatala 
Budapest, VII., Erzsébet-körut 8.

Közgazdaság.

nűzve, hogy a maga dé tűz. A humánus cdlokat on. 
tusán vdgve is tudja hajtani. E mellcttegyik ó isi 
előnye, kitűnő fekvésén és modern pazar berenbezé ;én 
kívül, (fi. sok lakószobához, mindjárt meilntte k lön 
fürdőszoba) azok a valóban olcsón megszabott >,gy- 
ségárak, melyekbe a kezelés, orvosi felügyelet, e lirt 
géphasználat stb. szóval minden ami a gyógyuláshoz 
okvetlenül szükséges ben foglaltatik.

Az intézet gazgalója lakab László dr akinek 
felesége : Rác Hanna dr maga is kit inő orvos , a 
fiziko-therapiiai osztály vezetője Arányi Zsigmond dr 
hepkulesfürdőt fürdóorvos, a testegyenesitz osztályt 
Miihó Vilmos yr főorvos vezeti, az intézet alorvosai: 
Lukács Pál dr és Tausz Géza dr.

Közegészségügy.
Jakab László dr városligeti szanatóri­

uma Budapesten.
Már régen érzett hiányt pótol az a nagyszabású 

szanatórium, mely a fővárosban a Nagy János-utca és 
Aréna-ut sarkán, közvetlenül a Városliget szélén épült 
a modern technika és gyógytudomány minden uj és 
kipróbált eszközeivel felszerelve. A már külsőleg is 
minden csínt és kényelmet eláruló hatalmas épület 
belsőleg oly berendezést és komfoitot mutat, hogy 
ehhez hasonló gyógyintézet nemcsak, hogy hazánkban, 
de még az ily inézményeiről annyira hires Ausztriá­
ban sem található.

Eddig betegeinknek, de különösen a cukor, 
gyomot és bélbetegeknek, továbbá kői zrényeseknek 
ezrei mentek ki a küllőre, hogy béutalmaik ellen ottani 
gyógyintézetekben találjanak drága pénzért aa idegen 
szó mellett enyhülést. Kiváltképpen Ausztria vezetett 
eddig e téren s oda zarándokoltak a magyar szenve­
dők azért, mert itthon nálunk bizony olyan gyógyin­
tézet, mely mindama gyógyászati kellékekkel egy 
helyben lett yolna felszerelve. Nemcsak hazánkban de 
még a messze földön sem találunk s igy betegeinkre 
nézve egyenesen áldásos intézmény e modem szana­
tórium, mely emellett olcsó áraival is elsősorban szá­
mításba kell, hogy essék közönségünk előtt.

Az orvosi éj tudomány s felszerelés dolgában 
tökéletes, külsőségekben podig rendkívül ízléses és 
szimpatikus intézetet megmutatták az újságok képvi­
selőinek és az orvosoknak s a vendégek őszinte cso­
dálkozással nézték vé g g az összes helyiségeket, ame­
lyekben mindent megtalálnak a betegek, amit az 
intését orvosai a külföld legnagyobb szanatóriumaiban 
egyenként megfigyeltek és tanultak. Az intézet szem­
lélői egyhangú lelkesedéssel ismerték el, hogy a Jakab 
dr féle Ligetszsnatórium a lehető legtökéletesebb 
minden e nemit szanatóriumok között. Megvan ebben 
az intézetben minden’ arai a betegség felismeréséhez 
okvetlenül szükséges. A legmodernebb s drága beren­
dezésű laboratóriumok, górcsővi készülékek s nagy 
Röntgen-laboratorium segítenek a betegek vizsgálatá­
ban. A gazdag berendezési! vizgyógyintézetben ezebb- 
nél-szebb és igen elmés készülések sorakoznak 
egymás mellé, hogy vízzel meleggel, villamosséggal. 
szénsavas fürdőkkel stb. gyógyítsák a szenvedőket. 
Nehéz elsorolni egyszeri látás után mindazt, amit 
ebben a nagyterjedelmü intézetben a látogató egy 
sétájában tapasztalhat. Az egyik nagyteremben áz u. n. 
Zander gépek gyúrják! mozgatják az embereket, amely 
gépek segélyével az emberi test egyes részeit szabá­
lyos mozgásba hozhatják, annélkül, hogy az Illető 
helyéből kimozdulna. Így pl. lovagolhat, evezhet, 
biciklizhet stb. mindent egy helyben. Aztán gépeket 
láthatunk, melyek az aszthmás betegek lélegzését 
segítik elő. Mindenesetre egyik legérdekesebb része 
az intézetnek a lapos háztetőn levő téli-nyári nap- és 
légfürdő, ahonnan mesés kilátás nyílik a Városliget 
legköltőibé részére. Az egész épületben elömlő bájos 
intimitás, mely az előcsarnoktól kezdve végig kiséri a 
bennlakót a tervező építő építőművészek : Komor és 
Jakab művészetéi dicséri. Meleg derűs kedv uralkodik 
itt, amely feltétlen ül iidilőleg ha a betegekre. Bizonyos, 
hogy hazánk nagyot nyeri ezen uj intézménnyel, 
melynek vezetőségé már egyedül is garantia arra

Csonkád község Elöljáróságától.
ad. 12309/1909. sz.

Árlejtési hirdetmény.
Csongrád község elöljárósága a tiszai hajóhí­

don eszközlendő cölöpözés! munkálatra árlejtést kir- 
det. mely árlejtés a f. évi december ho 21-én d. e 
ti órakor a Csongrád községi mérnöki hivatalban lesz 
megtartva, a feltételek a mérnöki hivatalban megte­
kinthetők.

Csongrád 1909. december 15.
Kovács jegyző.

Hirdetmény.
Az elöljáróság részéről közhitté té­

tetik, hogy a serházzugi holt Tisza me­
derben termett nád folyó hó 22-én (szer­
dán délelőtt 9 órakor a helyszínén a leg­
többet ígérőknek el fog adatni.

Csongrád, 1909. december 19.
Dragon Károly 

II. bíró.

Hirdetmény.
Csongrád község területén összeirt 

és állami egyenes adbt nem fizetők 1910. 
évi vármegyei útadó kivetési lajstroma az 
1909. évi december hó 20-ától kezdődő- 
lég 8 napon keresztül, vagyis 1909. dec­
ember hó 27-ig a községi másodjegyzői 
hivatalban közszemlére ki lesz téve. Min­
denki, aki az összeírást magára nézve sé­
relmesnek tartja, ezen határidő alatt az 
ellen a községi elöljáróságnál szóval vagy 
Írásban felszólalhat ás a természetben való 
Ieszolgálás igénybevételére nézve nyilat- 
kozhatik

Csongrád, 1909. december 18 án.
Kovács jegyző

Csongrád község elöljáróságától. 
8132.909. sz.

Hirdetmény.
Közyirré tétetik, hogy az 1889. évben 

született hadkötelesek összeirási lajstroma 
a folyó év és hó 17-ik napjátől a fólyó 
év és hó 24-ik napjáig bezárólag Csongrád 
község közházánál a III. jegyzői hivatalban 
közszemlére ki van téve, ahol is a hivata­
los órák alatt megtekinthető.

Egyben felhivatnak mindazok, akik :
a) valamely kihagyást vagy téves 

bejegyzést vesznek észre, vagy
b) az illetőségi sorozó járáson kívül 

leendő állítás megengedése, vagy a szol­
gálati kötelezettség teljesítése tekintetében 
megengedett valamely kedvezmény iránt 
óhajtanak folyamodni, ezt a járási tisztvi­
selőnél jelentsék be.

Csondrád 1909 december 16-án.
Faragó s. k. kát. ügy. jegyző

Alii uv. cgjőszsógét szereti, uz 
MK(íóvJA,

r r AA hiteles bizonylatok bizonyit- 
éka segélyt hozó eredményt.

Kaiser-tele MhLL KARAMELLÁKRA
a három hársfáról.

Orvosilag kipróbálva es ajánlva köhögés, rekedtség.
kataeus, elnyMkásodas, görcs és sz.unárhurutos 

bántalmaknál.
Egg csomag 20 fillér. Egy üveg SO fill.
Csongrádon kapható: Wiesner Lajos, Lőw Adolf 

és lhtrna Henrik urak gyógyszertárában.

Teljesen ártalmatlan a Wiesner-féle s,Erit a 
Créme“ mely pár napi haználat mán el
tüntet szép löt, sömört, pattanást és mindenné iti 

borhibát. 1 tégeiy í kos*. „Erika szappan“ darabja 50 fillér. ===== Kapható egyedül a készítené
llf I o „Szent Rókus“ g>ógyszer-
Vf I8H116I táráben Csongrád, Kossuth-tér.

Kitűnő arezszépitö szer!
-------- ------------------------- ---
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Tulajdonos : G&spari frigyes.
Mv«UrvW. 68. SZ. (Nagyküküllo-megye)
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Karácsonyi és tijevi ajándékokat ükl
-J . w .. * , rU ere skedésében, hol d.:,z-

szerezheti: WEISZ MAR£ tonyv‘ í-Lslav- és fényképalbumokat, 
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A zongoravásárló közönség figyelmébe!
,.áíxáíT\lnoL' ff int OS üt -

v

Nvötrelmesebb, kínosabb fájdalom a fog­
fájásnál alig van; ezer me8 “ 
szenved benne, pedig nem kénytelen \ele,
mert örökre megsza­
badul tőié az, aki 
Sztrakn Menthol fog- 
szappanj a használja. 
y\.ra maiobkai szelen­
cében 1 kor., mely­
hez a iogapolasrol 
egy tudományos szín­
vonalon álló éiteke­
zés vau mellékelve.
(évóizvturakban, dro- T,
gériákban stb kapható lkoméit. b-aphrn 
Barna Henrik gyógy szeresznel.

a , , „tik zmwnrát vagy nianinot vásárolnak fontos ér-
deklr k l og; S“ -»WWW» franca.
dekuk az, n, kapjanak a zongora, vagy pián,no

A W tartósságára és kitűnő minősegeié
nézve. M nt ilyen elsőrendű cég 

legjobban ajánlható

CSZitlY

---------------- Zöliuuiaibi
Váci-kőtut 21., (Iparudvar) ahol 
saját gyártmányain kívül a világ 
összes gyártmányai a legideálisabb 
kiszolgálás mellett szerezhetők be 
Kevéssé használt zongorák 500 
koronától kezdve szinten kapható,c. 
Felvilágosítással készséggel szolgai 
a cég, árjegyzék ingyen es ber- 

vtr mentve lesz megküldve.
A '-.»"-^^Itb és ieqmitradantlább karácson,i_^féV

V

cserépkAliha G¥ÁB
* * * * Eisk6srifé!6ö¥^á$án-

Ön szép lesz,,
ha „KAMILLA“ krémet használ! 

Szepíö, májfoltg pattanást* Üt
stb. ellen a leghatásosabb a

Kamilla krémé.
Egy tégely ára I korona.

Kapható Csongrádon egyedüli ké­
szítőnél

1 1 - 4 pconff'ád és vidéke t. közönségét, hogyTisztelettel ertestleti, Csong.M es^ # e|gg rendQ munka-
FCmk ríni él egyházán i z s <.» k ut^c Ktskunietegy £gy tc]jesen modern

erőn r-.ci --------
kályha gyárat
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rendeztem b. Késettek minden
Z 3 Ärf/ÄVÄ Kéezftek további (««*.- és
er,$ ; >»- és épületekre ......... ...
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